

# 传承本土文化 熔铸司法良知

——通辽市开鲁县人民法院文化建设纪实

本报通讯员●李洪刚●马楠

耕耘播灌拓展沃野，农牧交替凝聚北疆。通辽市开鲁县地处西辽河冲积平原科尔沁腹地，是科尔沁农耕文化、移民文化的典型代表。开鲁县立县已过百年，历史文化积淀深厚。

这里是中国北方最大的县域红干椒生产集散地，享有“中国红干椒之都”的美誉。

这里是革命老区，是革命音乐家、《大刀进行曲》作者麦新和高若、邢建华、张东来等革命烈士战斗过的地方，红色底蕴深厚、红色资源丰富。

开鲁县人民法院坚持把文化建设作为法院发展的内生动力，坚持从廉政文化、精神文化、行为文化等方面着手提振干警的精气神，坚持把引导干警铸造司法良知、内心向善作为文化建设的落脚点和出发点，努力以无形的法院文化之手，打造有形的法院队伍战斗力，把文化建设作为凝聚法官力量、培育司法精神、创新司法理念的基本载体，作为推进法院工作的强大内生力量。



## 以文育魂 筑牢理想信念之基

开鲁县人民法院党组书记、院长包树海在任职后的首次人大会议上提出“把廉政作为队伍建设的第一任务来抓，通过廉政要公正、要效率、要公信、要尊严……”，这是开鲁县法院队伍建设的首要目标，更是对群众的庄严承诺。坚持以身边的先进典型蒋青春同志为标杆，激励创先争优；以反面典型为镜鉴，组织干警到职务犯罪预防基地参观，警示干警自重慎权。抓好廉政风险防控，通过廉政约谈、常态化司法巡查等方式筑牢廉洁

司法防线，要求全体干警从自己做起，从小事做起，不断改进审判作风，树立法官公正廉洁形象。创新推行“5+2”党建工作法，即：围绕“提升审判质效、提升队伍素质”两大目标，细化“落实主体责任、强化党内监督、打造学习平台、规范司法行为、弘扬先进文化”五项措施，发挥党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用，将全面从严治党贯穿法院审判工作始终。强化理论武装，坚持每周五政治学习和业务学习制度，通过院领

导讲党课、廉政征文等多种形式开展理想信念教育，把责任意识作为法院干警培训的重要内容，作为党员学习培养的必修课，作为全体干警深化素养的重要内容。

突出文化熏陶，依托开鲁丰富红色资源，定期到麦新纪念馆接受红色传统教育，铭记革命历史，洗涤干警思想灵魂。建成全国模范法官、北疆楷模蒋青春同志先进事迹展馆，旨在促进干警坚定法治信仰，忠诚司法事业。

## 以文强能 培育良好职业素养

积极营造崇尚学习、积极进取的文化氛围，大力提升干警综合素质，打造一支有怜悯悲悯情怀、有独立思考能力的法官队伍，以文化建设的实效促进办案质效和司法公信力的提升。

重视各类业务培训。选派业务骨干参加上级法院关于新颁布法律法规、疑难复杂新类型案件专题培训，开阔了法官视野，提升了业务能力。引导广大干警树立终身学习、学无止境的学习理念，鼓励、支持干

警参加高层次法律专业学习和先进文化艺术培训，努力培养复合型、复合型的法官队伍。

注重提升实务技能。自2017年以来，坚持开展“庭审、裁判文书、发改案件及卷宗质量”等“四评查”活动，评选“优秀裁判文书”、“优秀庭审”、“精品案件”，提高法官驾驭庭审能力和业务水平。加强聘用制人员管理，定期开展庭审记录、送达业务培训，锤炼司法辅助人员实务技能，提升团队办案质效。

强化青年干警培养。组织青年干警成立写作组，开展法学理论与疑难案件研讨，广泛参与、挖掘特长、集思广益。鼓励干警开展调查研究，参加青年法官论坛，完成多项区市法院调研课题。针对青年法官裁判思维、审判技能、群众工作能力等实践能力不足的问题，实行新进干警到派出法庭锻炼制度和法官导师制度，通过“手把手”的传帮带，努力缩短青年法官成长周期，帮助他们尽快适应工作岗位和审判实践。

## 以文化人 凝聚法治精神力量

近年来，开鲁县人民法院党组把文化建设作为法院重点工作进行长远谋划，使法院文化建设工作做到了有方案、有步骤、有措施、有成效。以党组书记、院长包树海同志为首的文化建设工作专班，具体设计并指导建设了“法院书吧”、院史馆、北方草原民族法律文化展示室等，成效颇为明显。

2019年11月28日，开鲁县人民法院文化展厅举行揭牌仪式。开鲁县人民法院文化展厅面积约500余平方米。展厅分为院史馆、蒋青春先进事迹展室、党建活动展室、北方草原民族法律文化展示室四个区域，以图片、文字、实物等形式全方位多视角展示开鲁县人民法院70个春秋拼搏奋进的闪光足迹，以及全院干警的精神风貌，具有展览、陈列、存储、教育等多项

功能。

其中，北方草原民族法律文化展示室是自治区法院系统首家民族法制文化展馆，展示介绍梳理了北方游牧部落的法制传统及其与蒙古法律文化的渊源关系，评述了蒙古文成文法的诞生和、总结提炼了大蒙古国时期的法制多元法律文化的兼容与互动情形及元朝的法制及其元朝法律中的蒙古“旧俗”，阐明了蒙古封建割据时代的法制变通与保留等主要内容；《阿拉坦汗法典》《桦皮律》《蒙古卫拉特法典》等图文展板悬挂于回廊两侧，为民族法制文化的宣传起到了良好的示范作用。展示体现了“立足民族地区，推动学术研究，服务法治实践”的基本宗旨，积极打造民族法制文化交流和研究的平台。

全力推进书香法院和学习型法院建设。建立图书室，每年拨出专项经费用于购置各类图书、报刊，为干警提供良好的学习环境。创办《北斗》刊物，鼓励干警撰写各类长短文，发表原创作品，锻炼提升文笔文字修饰能力，提升干警的文化品位和精神境界，力争把《北斗》打造成全区最好的政法类文学刊物。开展读书活动，分享学习经验和读书心得，引导广大干警把读书作为提高工作能力的重要途径。定期组织乒乓球、篮球等文体比赛活动，开展迎庆演练、国庆合唱，丰富干警业余文化生活，凝聚人心，激发队伍活力。

“让干警在具体情境中体验心灵的震撼，达到润物无声的效果……”，这是院党组研究文化建设工作时的一个基本共识。

## 以文惠民 夯实司法人文精神

切实更新司法理念，以建设平安开鲁、诚信开鲁、守法开鲁为目标，忠诚履行审判职责，强化司法担当，努力做到让每一份裁判迸发出法律、道德、人性、智慧的光芒，为辖区经济社会发展和群众安居乐业提供强有力的、有温度的司法服务和保障。

践行“公正”审判文化，精准服务发展大局。严格贯彻落实县委、上级法院的各项决策部署，助推辖区高质量发展。严厉惩处涉黑涉恶犯罪，对醉酒驾车、贩卖毒品、电信诈骗等较为突出的犯罪进行重点防治和专项打击，切实维护辖区稳定和群众生命财产安全，努力建设平安开鲁。尊重契约自由，倡导诚信守法，平等保护各类经济主体和各种经济要素，促进定分止争，案结事了人和，努力建设诚信开鲁。实行员额法官承办执行案件制度，规范财产保全程序衔接，常态化、制度化开展“剪刀行动”等各类专项执行活动，开展地毯式排查执行，强化执行震慑，在新建成的大榆树法庭进行审判执行双轨并行改革试点，执行干警下沉到

派出法庭开展工作，努力建设守法开鲁。从严惩治法占用农用地等犯罪案件，创新裁判方式，对刑事案件被告人、民事案件侵权人采取承担劳务、给付金钱、代植补植等多元化担责方式，增强生态环境资源案件审判效果。

践行“为民”行为文化，满足群众多元司法需求。高标准建设诉讼服务中心，整合立案、信访、执行查询等功能，推进两个“一站式”建设，设立诉调对接服务中心，推进多元解纷机制建设，实行网络预约立案，完成首例省级跨区域立案案件，让当事人便捷地打官司。建成全区基层法院首个安检中心，延伸审判区，严格规范安保工作，落实了法警、保安双值班制度，切实维护诉讼秩序和群众生命财产安全。完善审判办公大楼附属设施，建成户外LED显示屏，司法更加公开透明。实行院领导轮流接访，保证每一个工作日都有一名院领导处理日常信访事宜，聘请5名律师参与涉法涉诉信访案件化解，努力畅通信访渠道。积极参与企

业风险研判和矛盾稳控工作，与县工商联共同组织召开服务民营经济座谈会，出台《关于依法保护和扶持民营经济健康发展的实施意见》，努力营造更加公平、透明的营商环境。

高度重视“礼仪”文化建设，促进和谐审判环境。严格着装制度，明确着装要求，促使干警形成端庄、规范、得体的着装礼仪，规范庭审礼仪，将其纳入评议庭审的评价体系，督促法官形成庄严、公正、中立的庭审礼仪。明确廉政制度，树立服务思想，帮助干警树立清正、廉洁、严谨的社交礼仪。

文化可以温润心灵、昭示美好。文化是法院司法事业稳步发展的灵魂支柱。开鲁县人民法院将文化建设贯穿于审判执行工作、法院管理、队伍建设、司法改革等各方面，用法文化为干警打造一方心灵净土，潜移默化地将积极向上的人生观和为民服务的价值观念融入司法行为中去，法院工作实现新的突破和发展。

